

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 177 期

2013 年 9 月 10 日

非常关注

- 新学期本科教学秩序井然
- 学校召开暑期教学工作研讨会
- 保护区学院新生实行“一对一”导师制
- 学校召开工作会议强调深化教育教学改革
- 2013 年新教工全面开展岗前培训
- 生态文明建设与高等林业教育研讨会召开

新学期本科教学秩序井然

9 月 2 日是新学期正式上课的第一天。上课之前，校长宋维明、副校长骆有庆、教务处工作人员、学生处负责人、基建处负责人、各学院负责人及教研室主任一大早来到各教学楼，全面巡视教学运行情况，以确保新学期各项教学工作运转顺利。

巡视中，校长宋维明、副校长骆有庆等一行人首先来到了本学期新投入使用的学研大厦，在教室主控室检验了新教学楼各项设备的使用情况，并对未来新教学楼的管理提出了意见和建议。随后，校长宋维明和副校长骆有庆又来到第二教学楼教室主控室，通过远程监控对各个教室的上课情况进行了全面查看，并对教学运行情况提出新学期要求。各学院也高度重视，有关负责人亲临一线现场督察教学运行情况，重点查看了教师到岗情况、学生出勤情况。为使该项工作做扎实，各学院纷纷创新举措，有的学院在上课前对学生

现场点名，保证了学生的出勤率，有的学院领导一大早来到教室给今天上课的教师献上鲜花，表示慰问，调动了教师的积极性。

从巡视情况来看，教学运行各方面情况良好。教师能提前到岗、准备充分、按时上课；学生精神焕发、准时到堂、出勤率高；教学设备运转正常，教学秩序平稳有序。

为保证新学期开学各项工作正常有序开展，学校各部门都提早准备、提早安排。教务处在学校各部门的支持下，在暑假期间完成了教学楼的搬迁、学研大厦教室桌椅建设、多媒体建设及调试等工作。对原有的第一教学楼进行了墙体粉刷、厕所翻修、更换坏损桌椅等修护工作，第二教学楼教室内的窗帘等配套设备也得到了更新整修。各教学楼都以崭新的面貌迎接新学期的到来，为课堂教学提供了良好的环境。各教学单位在开学前都认真按照教学计划安排教学，认真核对课表，

主 编：于志明
电 话：62336035

副 主 编：孟祥刚 冯 强
E-mail: linjuan@bjfu.edu.cn

责任编辑：陈俊生
主 页：<http://jwc.bjfu.edu.cn>

并及时落实教学任务。新学期电子注册工作准备充分、运行到位，大部分学生按期到校并办理了注册手续，以全新的姿态迎接新学期的学习。本学期的其他教学日常工作也均已安排就序。

学校召开工作会议强调深化教育教学改革

我校 2013 年下半年工作会于 8 月 29 日举行。会上学校领导部署了今年下半年的各项工作。

校长宋维明指出，学校下半年改革发展的思路和举措将继续以学科建设为主线，提升人才培养、科学研究、社会服务和校务管理的水平，进一步提高办学质量、效益和核心竞争力。

宋校长特别指出，学校要对接行业社会需求，

学校召开暑期教学工作研讨会

7 月 6 日-7 日，北京林业大学 2013 年暑期教学工作研讨会召开，主要内容是总结 2012-2013 学年工作，研讨教学过程中存在的问题，布置新学年教学工作要点。

校长宋维明围绕学校“学科建设年”的总体要求讲话时指出，要科学处理好专业建设与学科发展的辩证关系，重点要做好 3 个方面工作。一是处理好学科与专业的关系。专业是培养人才，学科是创新知识，要实现学科与专业一体化，制订科学的人才培养方案，设计合理的课程体系，将学科创造的知识应用于人才培养过程中，实现学科与专业的科学发展；二是处理好人才培养与政产学研用一体化的关系。学校要创造条件力争从根本上解决学校教育与社会需求脱节的问题，充分利用学校现有的实习基地，提高学生的实践动手能力。三是处理好教学投入与过程控制的关系。

通过各个部门开学前的精心准备，本学期开学初的教学秩序井然，良好的开端为本学期的教学工作奠定了较好的基础。
(教务处)

深化教育教学改革，继续提升本科教育教学质量。同时强调学校要加强实习基地建设，校内以鹫峰实验林场、苗圃和树木园、标本馆为主，校外以河北平泉实验基地、福建三明实验基地、康洁实验基地为主，要充分发挥这些实习基地在教学中的作用。
(教务处)

系。学校经费、教学资源优先投入本科教学，各单位要通过人文关怀等手段引导教师自发投入教学工作。

副校长骆有庆说，这次会议达到了“汇聚正能量，明确新问题，把握新方向”效果，开得很及时也很有必要。他说，各单位紧密结合第十次教学工作会出台的《北京林业大学关于深化本科教学改革，提升人才培养质量的若干意见》，非常客观、实际地提出 2012-2013 学年教学工作存在的问题。各单位党政一把手积极参会，体现了学院对教学工作的重视。他强调今年学校要注重网络课程的建设，尤其是涉林专业和学科应多注重新手段新技术的运用，教改立项也要向考试改革及网络课程建设方面倾斜。

教务处处长于志明全面总结了 2012-2013 学年学校在本科教学方面取得的成果；依据 2012 届

毕业生满意度调查结果，从学校层面和学院层面分析了毕业生对教师师德、教学团队、课程安排、实习实践安排等 17 个方面的评价，并以此谈了自己的思考；根据学校课程课堂教学调研情况，系统归纳出了当前教学改革过程中存在的问题，并提出相应的解决对策；最后于志明处长对下一学年的工作进行展望。

学校 15 个教学单位负责人围绕各自的教学运行情况在会上作交流发言。各单位围绕着实践教学体系的完善、人事制度改革与绩效工资考核

的标准制定、青年教师的培养、实验室及实习基地的建设、考试方式方法的改革及梁希班的设置与改革等方面，分享了在教学改革中的创新性做法，分析了当前教学运行过程中存在的问题，并期待在新学年中提出改革方案并继续深化教学改革，推动教学质量的提高。

我校教学督导、相关职能部门负责人、各学院（部）院长（主任）、书记、教学副院长、教学秘书及教务处相关工作人员等 70 余人参会。

（孟祥刚）

2013 年新教工全面开展岗前培训

近日，人事处组织开展“2013 年新教工岗前培训”，共有 60 余名 2013 年新入职的教工参加了培训活动。

8 月 28 日上午，新教工岗前培训开班仪式在第九会议室举行，校党委书记吴斌、党委副书记陈天全、副校长姜恩来、副校长张启翔、党委书记全海、副校长骆有庆、副校长王自力等校领导出席会议。

校党委书记吴斌在讲话中指出：学校正处在高速发展阶段，新教师作为师资队伍的重要补充，一是要学会做人，树立良好师德，用自己的言行引导和教育学生；二是要会做学问，用执着的精神创造知识、做好学问，不断提升自己的专业本领；三是要学做老师，为人师表、言传身教，工作勤奋、富于爱心，做一颗火种去影响和照亮学生；四是要学做主人，以主人翁的姿态对学校的各项工作持续关注，有责任，讲使命，为学校发展做出更大贡献。

8 月 29 日下午，校长宋维明看望了正在参加培训的新教工并发表讲话，他首先介绍了我校的基本情况和办学目标，明确了学校在林业生态特色领域的重点发展方向，指出人才培养、科学研究、社会服务、文化传承在学校发展过程中的重要地位，同时他也对新教工提出希望：首先要重视自身思想道德修养，培养合格高等人才；第二要不断提升专业学习水平，提高个人业务能力；第三要以学生为本，做学生的领路人；第四要学会适应环境，融入集体，在学习工作中养成谦虚谨慎的态度和追求卓越的精神。

新教工岗前培训作为学校师资队伍建设的重要内容，是新进教师尽快熟悉学校工作环境，融入教学、科研和管理工作的提升综合能力和业务水平、实现角色转变的重要途径。在今年的培训中，人事处组织开展了多项与新教工入校工作、生活息息相关的主题培训活动：包括邀请教务处、科技处、人事处、财务处、基建房产处、信息中

心等 6 个职能部门，开展专题讲座，讲解相关政策；邀请老教授代表开展“薪火传承，教书育人”师德师风座谈会；邀请优秀青年教师分享教学、科研经验；邀请心理专家开展青年教师心理调适讲座；召开新教工座谈会；参观学校标本馆、实验林场，并开展素质拓展活动等。

近期，人事处将组织新教师统一参加北京市高等教育师资培训中心高等教育学、高等教育心理学、高等教育法规、教师职业道德修养、大学教学技能技法等 5 个方面的培训，使新教工尽快合格上岗。同时，依照《北京林业大学新进教师导师制实施办法》，人事处将牵头组织各学院开展新进教师导师制培养工作，为每一位新进教师配备导师、确定个性化培养方案；在已组织今年新

教师申报《北京林业大学新进教师科研启动项目》的基础上，加强后续管理，保障科研启动项目有序运行，达到预期目的。

近年来，学校十分重视青年教师的发展，建立了一套涵盖基础能力培养、创新能力提升和重点培育支持在内的全程培养体系，注重培养的个性化、团队化和国际化。同时，学校出台了一系列的政策和措施，拨出专项资金用于青年教职工培训、培养和资助工作。设立了包括新教师科研启动基金项目、公派出国留学项目、精品课程项目等一系列青年教工培养项目，不断加强青年师资队伍培养和管理人才队伍建设，为学校的发展提供了强劲的动力。

(人事处)

保护区学院新生实行“一对一”导师制

日前，自然保护区学院 2013 年迎新大会召开。副校长骆有庆出席大会，学院党政领导班子及全体在校教师出席大会。

学院负责人重点阐述了世界自然保护形势及自然保护区学院人才培养目标。在目前生态系统为整个人类社会福祉服务的大背景下，自然保护事业正在受到越来越多的关注，作为全国唯一的

自然保护区学院，正在为人类生态安全培养优秀社会人才。

学院党总支负责人在会上宣读了自然保护区学院导师制培养 2013 级本科生导师分配名单，今年由于学院学科调整，教师数量增加，学院导师制基本达到“一对一”指导。会上，与会导师分别与 2013 级本科生新生见面认识。(保护区学院)

生态文明建设与高等林业教育研讨会召开

日前，“生态文明建设与高等林业教育”研讨会在昆明举行。来自 22 所涉林高校及科研院所的 70 位专家学者，交流生态文明教育和绿色校园建设的实践经验，深入研讨推进生态文明教育的创新路径、方法和模式。研讨会上，专家学者们围

绕生态文明的内涵及其特征、林业在生态文明建设中的地位、林业高校如何服务生态文明建设、生态文明视野下的林业人才培养模式改革、高等林业院校如何发挥特色、提升生态文明服务质量等议题进行研讨。

(光明日报)